

но послѣдній, какъ оказалось, приросъ къ камню, такъ что оторвать тѣло не было никакой возможности. Тогда батырь-лама отсѣкъ саблею верхнюю половину туловища и повезъ ее съ собою въ Тибетъ. Приросшая же часть тѣла окаменѣла и ее до сихъ поръ, по увѣренію рассказчиковъ, можно видѣть гдѣ-то въ горахъ, получившихъ съ тѣхъ поръ название Бурханъ-Будда, т. е. Богъ-Будда.

Топографический рельефъ прилежащей части Тибета.

Топографическій рельефъ, прилежащей сюда части Тибета, т. е. той, которая залегаетъ отъ вышеописанного хребта до истоковъ Желтой рѣки и большихъ озеръ ея верхняго теченія, въ общемъ тотъ же самый, какъ и для многихъ другихъ частей сѣверно-тибетскаго плато. Вслѣдъ за спускомъ по южному склону Бурханъ-Будда въ высоколежащую (13,400 фут. абсолютной высоты) долину р. *Алакъ-норъ-голъ*, далѣе къ югу тотчасъ же начинается новое повышение мѣстности, достигающее вскорѣ обычной для плоскогорья сѣвернаго Тибета цыфры— 14—15 т. футовъ. По южную сторону той же долины и къ югу отъ оз. *Алакъ-нора*, изъ котораго вытекаетъ упомянутая рѣчка, стоитъ на протяженіи 60 верстъ невысокій горный кряжъ, служацій связью между двумя большими хребтами на западѣ и востокѣ. Первый, т. е. западный хребеть, обрывисто упирающійся къ сторонѣ оз. Алакъ-нора громадными, отчасти снѣговыми вершинами *Бурла-абгай*,<sup>1)</sup> составляетъ, по всему вѣроятію, восточный уголъ горъ Шуга. Восточный же отъ Алакъ-нора хребеть, известный въ ближайшѣй сюда своей части подъ монгольскимъ именемъ *Хара-сай*, и отдаленными вершинами также касающимся снѣговой линіи, стоитъ, въ достаточномъ, впрочемъ, удаленіи, къ сѣверу отъ большихъ озеръ верхней Хуанъ-хэ. Далѣе къ востоку этотъ хребеть соединяется въ окрестностяхъ озера *Тосо-норъ*, быть можетъ, съ горами Бурханъ-Будда, или, болѣе вѣроятно, съ восточно-снѣговою группою *Амне-мачинъ* (также *Амне-мусунъ*), которая наполняетъ большой верхній изгибъ Желтой рѣки. Такимъ образомъ и въ сѣверо-восточномъ углу Тибета сохраняется характерное для всей этой страны западно-восточное направленіе главныхъ хребтовъ и двойственность горной ограды къ сторонѣ цайдамской котловины.

Къ югу отъ этой ограды, въ районѣ нынѣ описываемомъ, поднимается, какъ выше сказано, волнистое плато, часто покрытое небольшими, обыкновенно въ безпорядкѣ насыпанными, горами. Болѣе значительную

<sup>1)</sup> Въ концѣ іюля того же 1884 г., когда мы здѣсь обратно проходили, на сѣверной сторонѣ близъ самой вершины угловой группы Бурла-абгай виденъ былъ нерастаявшій зимній снѣгъ; то же замѣчено нами тогда и на нѣкоторыхъ вершинахъ восточнаго отъ Алакъ-нора хребта.